



Мама 48 детей

В годы Великой Отечественной войны Александра Деревская стала мамой для детей, потерявших родителей, и малышей, эвакуированных из блокадного Ленинграда. Память об этом подвиге увековечили в Музее боевой славы в Жигулевске. Дарья СЕРИКОВА

ЧУЖИХ НЕ БЫВАЕТ

Александра Деревская (в девичестве - Семенова) родилась 6 мая 1902 года в Грозном. Отец был бухгалтером на нефтепромысле, мать - белошвейкой. Они мечтали, что дочь поступит учиться в институт благородных девиц, но планы нарушила революция. До 1918 года Александра осваивала искусство пошива платьев. А в 16 лет ее выдали замуж.

Семейное счастье длилось недолго - во время эпидемии тифа умерли муж и маленькая дочь. Женщина решила посвятить себя служению людям и пошла работать медсестрой. В госпитале познакомилась с раненым красноармейцем Емельяном Деревским, который потом стал ее мужем, а его сын Дмитрий - первым приемным ребенком Александры Аврамовны.

Через год в семью взяли соседку Панну. Потом младшего брата мужа Тимофея. Когда ребята выросли и ушли из родительского дома, Деревские решили усыновить еще одного малыша.

Александра отправилась в детдом и вернулась с двухлетней Валентиной. Из-за куриной слепоты девочка почти ничего не видела. Но женщина была уверена, что поставит ее на ноги, и это удалось.

В 1937 году семья Деревских переехала в Куйбышевскую область, где обнаружили нефтяные месторождения, и Емельян отправился строить вышки. А его супруга стала директором детского дома в Сызрани. Она буквально жила на работе: учила нянечек ухаживать за младенцами, приводила в порядок хозяйство. Под ее руководством учреждение стало передовым.

Двух самых слабых здоровьем воспитанников - Вениамина и Сергея - Александра Аврамовна забрала домой, чтобы выходить. Но расстаться с ними так и не смогла.

ВЕРНУТЬ К ЖИЗНИ

Перед самым началом Великой Отечественной войны семья переехала в рабочий поселок близ села Отважное. Теперь это часть Жигулевска. У Деревских появился собственный дом и подсобное хозяйство, которое помогало выжить в непростые годы.

В первые же дни войны на фронт ушли сыновья Дмитрий и Тимофей. А Емельяна как ценного сотрудника на передовую не взяли, он продолжал работать на добыче такой ценной нефти, появлялся дома наездами. А между тем забот в семье прибавлялось.

Уже в первые месяцы войны по Волге пошли суда с беженца-

ми, в числе которых было много сирот. Жителей ближайших поселков призывали приютить истощенных детей, которые могли не доехать до конечного пункта назначения. Естественно, Деревская не могла остаться в стороне. В ее доме появились еще пятеро малышей.

Вскоре она спасла сына учительницы Доры Рейш. Ее вместе с мужем арестовали по подозрению в шпионаже, хотя их вина состояла лишь в том, что они были поволжскими немцами.

Чтобы избежать неприятностей, Деревские усыновили Роланда, дали ему русское имя. Когда война закончилась, Дора Рейш вернулась из лагеря и забрала сына. Но он не захотел возвращать старое имя и фамилию. Так и остался на всю жизнь Михаилом Емельяновичем Деревским.

В 1942-1943 годах на Волгу вели эвакуированных из блокадного Ленинграда детей. Александра Аврамовна взяла к себе 17 ребят. Причем самых слабых, от которых отказывались односельчане - боялись, что не смогут выходить и окажутся виноватыми в гибели. Лидия, которую вывезли из Ленинграда по Дороге жизни, позже вспоминала, как ее никто не хотел брать, потому что она настолько обессилела, что не могла даже сидеть.

Новая мама несколько километров неслась на себе девочку и еще одного мальчика домой. Грела на печке, по часам поила козьим молоком, давала травяные отвары. Дети выжили. Правда, заново научиться ходить смогли только через год. А ступеньки крыльца еще долго оставались непреодолимым препятствием - по ним приходилось взбираться на четвереньках.

СЕМЕЙНАЯ ПЕДАГОГИКА

К концу войны Деревские усыновили 35 сирот - детей русских, украинцев, узбеков, евреев, поволжских немцев, молдаван и латышей.

Большая семья жила тяжело, но дружно. У каждого были свои обязанности - ребята помогали с огородом, уборкой в доме, старшие присматривали за младшими.

- Мама была замечательным организатором. Утром мы вставали и, получив кусок лепешки, шли выполнять свой наряд. Кому дров принести, кому полы помыть, воды нанести, нянчить малышей, - рассказывала Лидия Деревская. - Мы росли в труде с раннего детства. Когда я вышла замуж, умела делать абсолютно все, что нужно по хозяйству.



КСЕНИЯ ФЕДОРОВА

При этом мама хотела, чтобы у ребят было полноценное детство, в ежедневном плотном графике обязательно выделяли время для игр. В поселке хорошо знали футбольную команду Деревских - мальчишки выходили на матчи «улица на улицу».

- Мы много работали, но игры, детская радость - все это у нас было, - вспоминал Федор Деревский. - Елку, срубленную в лесу, всегда приносил кто-то из старших ребят. На семью к праздникам перепадало 50 килограммов конфет. Были даже мандарины, которые я попробовал в один из Новых годов впервые.

Мама окружала детей любовью, заботой и лаской - даже за работой старалась выслушать каждого, учила тому, что пригодится потом во взрослой жизни.

- Мама вся в детях растворилась. Всю свою жизнь отдала нам, до единой капли. Когда, проходя мимо, гладила кого-то по голове, - это было счастье необыкновенное, - говорила Лидия.

А вот самой маме приходилось непросто. По словам детей, она практически не спала, постоянно была в делах.

- Руки мамы всегда были до язва разрезаны извещью от стирки. Каждый день она становилась к ребристой доске. Все запасенные перед войной наряды перешивала, оставшиеся лоскутки шли на починку белья, - писала приемная дочь Валентина.

СОХРАНИЛИ ПАМЯТЬ

Великая Отечественная закончилась. Вернулся домой старший сын Дмитрий. А глава семьи отправился на поиски новых нефтяных месторождений на Украину. Он оценил теплый климат, плодородную землю, которая дает богатые урожаи и позволяет прокормить семью, и вскоре родители решили переехать со всеми детьми. Помогла администрация Куйбышева. А железнодорожники предоставили большой семье целый вагон-теплушку.

Деревские обосновались в городе Ромны. Там они пользовались невероятной популярностью. О материнском подвиге Александры Аврамовны быстро узнали далеко за пределами ставшего для нее родным города. Ее даже называли «Роменской Мадонной».

В начале 50-х ее здоровье сильно пошатнулось - сказались физические нагрузки, трудности, которые выпали на ее долю. Александру отправили в больницу, а ребят забрали в детские дома.

- 13 человек погрузили в машину. Дети визжат, выскальзывают, а их хватают и снова в машину кидают, - писала Лидия Деревская. - Мы приехали в больницу, рассказали маме об этом. Она как стояла перед окном, так сразу и упала. Стресс был таким, что больше на ноги она не встала.



РУКОВОДИТЕЛЬ
ВОЕННО-ИСТОРИЧЕСКОГО
КЛУБА «ПАТРИОТЫ»
СЕРГЕЙ АВБАКУМОВ

Уважаемые жители Самарской области! Поздравляю вас с праздником Великой Победы!

В нем - гордость за нашу Родину и ее многонациональный народ, выстоявший в страшной войне. В нем - горечь утрат, живущая в каждой семье. В нем - неиссякаемый источник силы, которая помогает нам преодолевать новые испытания.

Мы всегда будем помнить и чтить подвиг поколения победителей. Они героически сражались на фронте, тяжело трудились в тылу, восстанавливали страну в послевоенные годы. Судьбы ветеранов - примеры стойкости и самопожертвования. Низкий поклон и вечная память тем, кто отдал жизнь за свободу Родины! Сегодня их внуки и правнуки тоже встали на героический путь - борются за мир без нацизма, за жизнь без искажения истории и без клеветы на Россию. Мы делаем все, чтобы наши дети знали и помнили правду, гордились своими предками.

Дорогие фронтовики и труженики тыла, долгих вам лет жизни, крепости духа и мирного неба!